

回顾 2011

女性命运的探究

马晓丽的短篇小说《杀猪的女兵》令我惊叹。这篇小说的成功在于作家采取了女性的视角来看待女兵的命运,在当下军事小说创作中并不多见,特别是对于作为女兵的女性心理变化的描述细腻而深刻,可谓别出心裁之作,也是意味深长之作,更是作为女性军旅作家所特有的敏锐之作。这篇小说的寓意较为丰富,表面上看来,小说乃是描述一位复员女兵杀夫前因后果的离奇故事,作家层层推进,不断设置悬念,又层层予以解扣,使得小说在阅读中充满了快意,显示了作家游刃有余的叙事技巧和能力。但进一步来看,作家在小说中又处处充满了问题意识,特别是对于女兵杀夫原因的追问中,还原了女兵因为杀猪并被塑造成为典型的过程,具有一种荒诞和反讽的意味,并与最后的退役和杀夫形成了鲜明的对比,而这种塑造典型的行为则成为作者嘲弄和批判的用心所在,具有鲜明的意义。但这还不是全部,更重要的是对于作为女性心理如何扭曲和变态的审视和处理,显示出作家对于女性在军队这个男性为主导群体中生存的困境与异化,而杀猪与杀夫这种特殊或激烈的行为,不过是一种小说叙事经营的需要而已。马晓丽的这篇小说对于理解思考女性在军队中的身份与角色,具有很强烈的现实意义。

卢一萍的中篇小说《索狼荒原》也是一篇关于军营中女性命运的小说。卢一萍曾出版过纪实文学《八千湘女上天山》,描述新疆生产建设兵团屯垦中的女性命运。他的这篇《索狼荒原》其实与他的这部长篇纪实文学很有异曲同工之处,甚至可以看做是其中部分素材的改写,但小说相比纪实文学,对于触摸人的心灵则更为自由也更为饱满。在这篇小说中,作家将一位年轻女兵柳岩设置到了一个荒原上的诸多男性之中,成为一种稀缺的资源,而并非一个独立的个体。因此,小说中的女兵柳岩存在的最大使命就是按照组织的决定,成为英雄营长的妻子,作家在这里给予了主人公柳岩内心以非常细腻的描述,从最初的尊敬、厌恶、反抗到最终的顺从,而与目前众多类似的小说所不同的是,卢一萍在小说中还设置了一个线索,便是营长与被管教的土匪妻子的爱情。小说的结尾达到了高潮,乃是营长的妻子与情人同时生产的不同过程,紧张激烈的故事发展,折射出人物内心巨大的心灵煎熬。这篇小说同样带有强烈的反思意味,但笔者更为同情作为女兵的柳岩,实际上她是受到伤害最为严重的一个,也是最具有悲剧色彩的。

无论是马晓丽的小说《杀猪的女兵》还是卢一萍的小说《索狼荒原》,都将笔触对准了军营中的女兵,对女兵的描述也都带有一种深深的怜爱之情,但相比之前的很多关于军中女性的描述,那些女兵与其生存的环境存在着较为强烈的不适应感与不和谐感,以及由此而造成的扭曲和伤害,而她们的人生和命运也常常被戏剧性地改写。女性在造物主的眼中,应是充满幻想和浪漫的,也是柔软的、感性的、善良的,她们与具备严肃性和纪律性的部队显然是格格不入的,因此,战争与军队中的女性便难免会产生一种变异感,如何理解和把握这种变化甚至是异化的程度,以及对于女性自有的特质的伤害程度,则是需要细心对待的,而这两篇小说就是注意到了这种异化与伤害存在的可能性,这正是

非典型与小概率 ——2011年军事题材中短篇小说佳作评述 □朱航满

这两篇小说的深层意义所在,在当下军事小说创作中也是很有意义和突破的地方所在。

底层叙事的张力

王凯的小说常让我想到朱苏进早年的小说作品。一是朱苏进的小说善于描摹当代军人内心的矛盾和冲突,特别是他们对于权力和欲望的渴求和追逐,并由此引发的具有震撼性的悲剧;其二是朱苏进笔下的人物多是军营中的失意者,他们虽然具备种种优秀的禀赋和特别的才能,但往往因为性格或者气质等原因而终不得志。朱苏进小说中的这些特点,在王凯的小说中也都具备,但不同的是,王凯笔下的人物大多是部队基层连队的小人物,也没有什么特殊的才能和禀赋,尽管他们有着十分强烈的个人欲望,但都是比较世俗的个人心愿,与朱苏进笔下的人物的梦想和欲望相比,王凯笔下的人物明显是世俗和庸常的,而朱苏进笔下的人物则显得孤傲与高贵。朱苏进小说中的人物更容易成为一种理念的产物,尽管缺憾诸多,但易于让人敬慕;而王凯的小说则更为接近现实生活,也更容易让人产生共鸣。

引起我上述遐想的,是由于我集中阅读了王凯在2011年发表的三篇小说,分别是短篇小说《任务》、魏登科同志先进事迹》和中篇小说《迷彩》。《任务》中的主人公连长伍秋原是得不到重任而被最终安排转业的基层干部,《魏登科同志先进事迹》中的魏登科是兢兢业业工作但不幸遭遇事故的连队士官,《迷彩》主人公则是深陷个人欲望与爱情两难境地的基层部队宣传干事唐多令。加之我所读过的王凯小说《换防》和陈河的小说《南方兵营》,这两篇小说的笔法均十分娴熟,前者幽默诙谐,后者细腻流畅,皆有其独到之处,但两篇小说的立意却恰恰相反,并形成了十分鲜明的对照。

《斜坡》写了一个因为编制体制调整而被裁撤的炮团的众生相,其中作者着力刻画了一位被认为是麻烦制造者的士兵形象林先飞,他在关键时刻挽救了炮团的武器免于损失,并最终得以留队。这位被称之为麻烦制造者的士兵林先飞认死理、较真、不识时务,也不合时宜,成为人人嫌弃的士兵,但另一方面,他身上也具备勤恳、朴实、执著等特点。作家的人物勾画很容易让人想到兰小龙笔下的许三多,许多情节甚至都有雷同的嫌疑。但作家无疑要告诉我们的是,依靠潜规则和玩弄小聪明是解决不了根本问题的,有时需要较真和较劲的精神。朱曼鸾的这种“问题”士兵的描述,将希望寄托在这种并非灵活聪明的人物身上,虽有嘲讽的意味,但这样出彩的英雄行为,毕竟还只是小概率事件,现实中并不普遍。在这个意义上,我赞赏小说中人物的精神和境界,但并不欣赏作家的这种创造和期待。朱曼鸾的另一篇小说《坝上行》,也是将希望寄托在一群被认为是拖后腿的连队士兵身上,但相比这篇小说,嘲讽的意味大于对于人物的赞赏,自然是高出一筹的。

《南方兵营》也是写了一群“问题”士兵,但相比兰小龙笔下的许三多和朱曼鸾笔下的林先飞,陈河笔下的人物则通往了另外一个相反的方向。在陈河的小说中,主人公是一位患有白血病的士兵,他所观察的世界由此充满了一种冷漠和病态的感觉。因此,在小说中,作者设置了几个令人感到奇怪的故事片段,诸如三个因为大火烧伤的士兵在得到应有的补偿后最终选择离开部队,一位士兵的未婚妻因为与他人通奸而促使他不断写信并要求地方政府予以严肃处理,等等。这些情节解构了人们对部队和军营的想象,作者笔下的军营让人有一种压抑和焦躁的感受,这也正是作家所刻意营造的一种情绪,令人想到苏童笔下的南方乡村。正如我不欣赏朱曼鸾在《斜坡》中对于林先飞这样的“问题”士兵的赞赏和期待,我也很不喜欢陈河在《南方兵营》中对于部队生存状态的描述,我觉得这种对于军营充满压抑和病态的描述,显然是夸张了许多,也没有从深层次挖掘到问题的根本所在,这是甚为可惜的。在我

“非典型”人物的塑造

大凡成功的小说,在塑造人物上都具有鲜明的典型性,由此而独特,而鲜活,而丰满。文学史上有一个特别有趣的现象,那就是符合社会与时代规范的正面人物往往千人一面,而反面人物则往往各具形态,生命力旺盛,甚至成为文学史画廊中的一员。这里的反面人物,有作为社会对立面存在的人物,也有很多其实并非就是所谓的敌对者,在我看来,他们大多只是与世俗世界格格不入或有所背离的人物,我认为用“非典型”人物来称呼,似乎更为合理一些。同样,在军事小说创作中,“非典型”军人特别是“非典型”士兵,也因其形象独特和故事丰富而备受作家的青睐,这里的“非典型”,其实也并非是真的有着本质性的区别,而是人物与体制所具备的既有秩序产生冲突和矛盾,导致了不合时宜或不识时务的种种问题。之所以会有这样的概念,是源于读了朱曼鸾的短篇小说《斜坡》和陈河的小说《南方兵营》,这两篇小说的笔法均十分娴熟,前者幽默诙谐,后者细腻流畅,皆有其独到之处,但两篇小说的立意却恰恰相反,并形成了十分鲜明的对照。

《斜坡》写了一个因为编制体制调整而被裁撤的炮团的众生相,其中作者着力刻画了一位被认为是麻烦制造者的士兵形象林先飞,他在关键时刻挽救了炮团的武器免于损失,并最终得以留队。这位被称之为麻烦制造者的士兵林先飞认死理、较真、不识时务,也不合时宜,成为人人嫌弃的士兵,但另一方面,他身上也具备勤恳、朴实、执著等特点。作家的人物勾画很容易让人想到兰小龙笔下的许三多,许多情节甚至都有雷同的嫌疑。但作家无疑要告诉我们的是,依靠潜规则和玩弄小聪明是解决不了根本问题的,有时需要较真和较劲的精神。朱曼鸾的这种“问题”士兵的描述,将希望寄托在这种并非灵活聪明的人物身上,虽有嘲讽的意味,但这样出彩的英雄行为,毕竟还只是小概率事件,现实中并不普遍。在这个意义上,我赞赏小说中人物的精神和境界,但并不欣赏作家的这种创造和期待。朱曼鸾的另一篇小说《坝上行》,也是将希望寄托在一群被认为是拖后腿的连队士兵身上,但相比这篇小说,嘲讽的意味大于对于人物的赞赏,自然是高出一筹的。

《南方兵营》也是写了一群“问题”士兵,但相比兰小龙笔下的许三多和朱曼鸾笔下的林先飞,陈河笔下的人物则通往了另外一个相反的方向。在陈河的小说中,主人公是一位患有白血病的士兵,他所观察的世界由此充满了一种冷漠和病态的感觉。因此,在小说中,作者设置了几个令人感到奇怪的故事片段,诸如三个因为大火烧伤的士兵在得到应有的补偿后最终选择离开部队,一位士兵的未婚妻因为与他人通奸而促使他不断写信并要求地方政府予以严肃处理,等等。这些情节解构了人们对部队和军营的想象,作者笔下的军营让人有一种压抑和焦躁的感受,这也正是作家所刻意营造的一种情绪,令人想到苏童笔下的南方乡村。正如我不欣赏朱曼鸾在《斜坡》中对于林先飞这样的“问题”士兵的赞赏和期待,我也很不喜欢陈河在《南方兵营》中对于部队生存状态的描述,我觉得这种对于军营充满压抑和病态的描述,显然是夸张了许多,也没有从深层次挖掘到问题的根本所在,这是甚为可惜的。在我

看来,描述“非典型”士兵时,如何把握好人物刻画的尺度,拿捏好人物塑造的分寸,以及如何营造好人物所在环境中的性格、情绪与气质,并将之升华到美学的高度,应引起军事小说作家在创作中加以重视。

题材选择的突破

尽管战俘问题一直是一个比较敏感的话题,在当代中国的军事文学创作中,涉及到我军战俘的文学作品也是较为少见的,但却是无法予以忽视的。相反,关于敌军的战俘题材,却在当下的军事文学创作中层出不穷,甚至成为创作和阅读中的一种特别的景象。然而,在2011年的军事中短篇小说的阅读中,我很惊讶地读到了两篇与我军战俘内容相关的中篇小说。这两篇小说不但与当代中国的两场战争有关,而且在小说的立意和技巧上也颇值得一提,他们分别是尹德朝的中篇小说《605高地》和张阳球的中篇小说《青铜闪电》。尹德朝和张阳球不约而同地试图对这样一种敏感的领域进行尝试性的突破,并均将战俘塑造为一种不得已被俘虏且又不被现实所认可的悲剧英雄,可谓是用心良苦。

《605高地》虽然是一个英雄的悲剧,但却描述得异常高昂和激烈,充满了一种壮美和崇高的气息。这篇小说在当下的小说创作中很有意味的是,其一是塑造了一位成为战俘的悲剧英雄,其二是以小说的笔触直接描述了朝鲜战争中的一场战斗失败的详细过程,其三是对于战俘归来后的命运进行了极为深刻的描述和反思。因此,这篇小说在我看来,不但对于当下的军事文学创作很有启发,对于战俘问题的思考和研究也是很有借鉴意义的。小说中的主人公石茂成是志愿军168师49团的一名测绘员,在争夺605高地的过程中不幸被俘,但国内以为他在这场惨烈的战斗中牺牲,不但将他评为烈士,还追授一等功的荣誉称号;而在交换俘虏并回到国内后,石茂成面对的却是尴尬甚至是残酷的人生命运,读后令人唏嘘感慨。值得一提的是,小说以作为旁观者的记者角色介入,层层深入历史的现场,并通过那场战斗的见证者新闻摄影干事的回忆,为小说增添了历史记录的可信度,并进一步引起读者对于战争、历史和英雄的深层解读,从而具有了较高的审美价值和历史价值。近年来,尹德朝的多部中篇小说以描述朝鲜战争中的军人命运为主要内容,这些小说将人物的命运纳入时代的巨大变迁之中,使这些人物战后的命运与读者的预期形成了巨大的张力,并以悲壮的叙事冲击形成了他的“朝鲜战争”小说系列。

《青铜闪电》本是一篇网络文学作品,相比传统的文学叙事,这篇小说在题材的选择和处理上显得较为大胆和自由,同时也有一种不事雕琢的散漫和粗糙,其实,网络上的军事题材小说数量庞大,虽然颇有些泥沙俱下的感受,但其中也不乏精品之作。《青铜闪电》描述的是南方边境作战中的一个英雄成为战俘后的命运,小说特别设置了三个人物,形成了鲜明的对照,以形成人物命运的巨大张力,一位是在侦察中牺牲的战士在战后所获得的种种荣誉,另一位在侦察中侥幸逃生,在战后得到世俗认可与成功,而小说中的主人公张格勒,作为实际参与侦察的重要人物,在激烈地搏斗后不幸被俘,但却在战后遭遇社会的种种残酷折磨和嘲弄,最后作者以一种意外的死亡来结束这种人间的悲剧,虽有仓促之嫌,但实有怜惜之意。而作者大量叙述主人公在改革开放的经济浪潮之中,依然坚守作为人的基本良知所遇到的心灵创伤,使得这种英雄的精神品格更具有古希腊式的悲剧性。小说中的张格勒,这位被塑造而成的悲剧英雄,虽不乏理想化和符号化,但由此折射出的因观念差异而带来的困境,值得我们去反思。

又人为地阻滞降低了叙事推进的速度,形成了较为强烈的个性化风格。王筠的《长津湖》结合作者多年对朝鲜战争历史的研究和对战争亲历者的采访,全景式再现了著名的“长津湖战役”的战争图景,填补了当代文学史上这一历史事件的题材空白。黄国荣的《碑》因其对战俘题材的深刻表现和对复杂人性的深度挖掘而呈现出令人震撼的文学品质。作家积4年多之功,7易其稿,将对凡人、军人、英雄以及对和平、战争和人性的深刻而痛苦的思辨,探索熔铸进跌宕起伏的故事情节和主人公邱梦山传奇而悲壮的人生命运之中。小说对战争场面的描写秉承了“战壕真实”的风格,对现实生活的情节和对人性的探索叩问更具有终极观照和哲学思辨的高度。

书写战争是军旅文学永恒的主题,但却并非唯一的主题。即便书写战争题材,历史生活的“真实性”也是必不可少的。李晓敏的《抗战枪王》是典型的类型化文本,书写了一个发生在抗战时期的有关枪的故事,让人既有阅读的快感,又打心底里生发出英雄的豪气。但作者毕竟对于战争场面的真实状态缺乏亲身经历与厚重的生命体验,缺乏有意味的鲜活生动的细节。作者也无意为网络小说的文本去下功夫研究历史真实和进行实地调研。从这样的战争历史题材中,让人感受不到历史的温度,也嗅不出战争的硝烟,小说文本层面展现更多的是娱乐化的审美趣味和电视剧化的叙事伦理。当下的军旅长篇小说存在着严重的“伪历史叙事”倾向,部分作家不去采访历史的亲历者,不去做田野调查,就依靠着有限的历史资料、飞扬的想象力和圆熟的叙事技巧,将人物关系和故事情节植入历史与战争背景中去,就可以炮制出所谓的战争历史小说。从中,读者看不到当年的现实生活场景,没有可信扎实的生活细节,感受不出时代的风貌和历史的温度,此种“伪历史叙事”是自以为令读者信服的。

复杂性是文学最重要的向度之一,作品内充满大量元素,非线性地相互作用着,犹如被风曳动的万千树叶,每片树叶或许并不知道树与自身的名字,但却共同构成了这株树的形象。类型化的军旅长篇小说过于线性直白,而且就类型化本身的发展而言也极其不均衡。“现实性写作的孱弱”暴露出的本质问题其实就是作家对于现实军旅生活的陌生和疏离,军旅现实生活是军旅长篇小说中的缺席是令人遗憾的,也是值得警惕的。

2011年岁末,因有机会集中接触一部分军旅诗歌作品,阅读过程中,最让人印象深刻的就是,有大量的旧体诗词已经堂皇而之位列多年来总是新诗占主导地位的诗歌篇目中,而且经过了一轮大幅的挑选淘汰后,仍有不少轻松胜出。比如王凤英的《宁乡行》:禹知青霞近翠微/都料白雾接歌弦/弹碎风雷寻常事/笑看泥泞马上还/秋尽老月英雄醒/春驰新章大路开/拓北御南天下定/宁乡红树半云端。读这样的七言短章,有一种亲切的认同感。在当下大量表现中国革命历史、缅怀民族先烈丰功伟绩的诗歌作品中,像这样的辞意俱佳的生动灵秀之作,是完全可以在创作、创新的意义上看待的。其中的“弹碎风雷”、“笑看泥泞”,都是有气势、无雕琢的洒脱之句,而“英雄醒”、“大路开”也是平常字非平常用,诗境与历史情怀融洽。

如此等等,不一而足。以传统样式承载时代内容、诠释革命历史,再加上体裁数量的激增,这对于人们的诗歌阅读可能是一种丰富,同时也隐约让我们想到一个近来在各种场合常被提及的词:文化自信。当然,像数百年之前那样字斟句酌地填词赋诗,吟安一个字,捻断数根须,这样的回归究竟意义几何,尚属未知;旧的诗词体制在表现纷繁驳杂的现代感性方面能有多少作为的空间,也不见得乐观;而真正的文化自信与民族样式、民族传统之间的关系,更难说可以画上等号。所以,旧体的卷土重来,仍有待观察。

言归正传。适逢中国共产党成立90周年,在过去一年的军旅诗歌作品中,很大一部分都自然地转向了此类题材。以党旗、党史、著名共产党人为对象的歌咏,几乎每周都可以读到。以我接触到的部分作品看,在这些题材的写作中,最值得一提的毫无疑问是程步涛的诗集《记住那些地方》(解放军文艺出版社2011年9月出版)。与大量的讴歌、礼赞之作不同,作者在这部诗集中流露出的是一种警醒和忧思。诗集中“那些地方”,几乎涵盖了中国共产党领导的早期武装力量战斗过的大部分地区,也就是我们如今常叫做“革命老区”的地方。在作者的探访中,这些或经济还不够发达,或正因势利导开展“红色旅游”的地方,在其历史上的巨大付出与今天的瘠薄、偏远乃至贫困之间,有着令人不安的落差。所以诗人希望我们记住那些地方,记住中国革命的星星之火曾经燃烧过的“穷山恶水”。怀着一种谦卑的态度,心存感激却又那么一丝忧伤,这就是《记住那些地方》与大部分“纪念诗”的不同所在。在一首同样是写在中国共产党成立90周年之际的《我们的旗帜,我们的誓言》中,诗人是如此发问的:“九十年/我们习惯了颂词和赞歌/现在/还能不能掂一掂投枪和匕首/当年曾把它们投向敌人的营垒/今天/我们能否经得起它们的质询和拷问……”很显然,程步涛是在以一个共产党人的良知,理性地回首集体记忆,真诚地检点历史足迹。

无独有偶,去年《诗刊》曾精选出版过一期早期“革命烈士诗抄”,读那些在狱中、在刑场和行军打仗途中写下的诗作,我们很容易被尚未看到中国革命成功就已经牺牲了的烈士们的精神力量所感动。细想之下,那些具有时空穿透力的诗作,大都是由于其对未来中国的纯真梦想而直逼我们心房的。程步涛今天写下的这些诗行,似乎是一种回应、一种自我的质询、一种对宏伟事业的持续的牵挂。从半个世纪前的革命烈士们的诗作,到今天的这首《我们的旗帜,我们的誓言》,可见诗歌是完全可以抒写和表现社会价值、政治伦理和公民感情的,前提是诗人的真诚以及对人类进步事业的忠实。

发表于2011年的长诗,或者是篇幅较大的自由诗体,数量可观,如杨卫东的《浴血山河》、葛红国和张来京的《夸父逐日》、赵宏杰的《英雄年代》等。似乎是近年军旅诗创作的一个特点,许多诗人都是动辄出手千行,洋洋万言,从中可以看出诗人们对作品气象、规模的向往。不过就已经看到的作品而言,多不免虚浮夸饰,徒有架构而缺乏灵动和生气,可以明确的一点是,除了以上所谈到的终极理想、情感境界,也存在着艺术历练、艺术自律的问题。归根到底,诗歌是语言的艺术,如果在语言上缺乏节奏和精炼,不重视词汇、语感等修辞功夫,仅仅将诗歌理解为某种思想意识形态甚至是简单概念的容器或承载工具,结果是可想而知的。相形之下,今天越来越多的旧体诗词创作,可能因为形式本身要求炼字炼句,反而会把诗人规范到具体的音韵字词之间,使其难有恣意妄为的机会。这对信马由缰的自由诗体,对某些毫无节制的所谓长诗写作,倒不失为一种矫枉过正。这就让我在本文结尾,不得不把话题再转回到旧体诗词上来。

粗略读下来,印象中像陈伯阳所填的十余首词,还有《屈全绳诗选》,都是可以看出一种写作上的严谨推敲与克制的。尽管前者似乎多以毛泽东诗词为“模版”,在意境、抒情模式甚至关键词的使用上都有因袭——此现象多见于涉及革命历史题材而采用旧体的作者的实践,毛泽东的旧体诗词在一定程度上起到了承前启后的桥梁作用;而后者更崇尚古风古韵,历代边塞诗、军旅诗的影响依稀可见。新旧诗体孰轻孰重,这里暂不论,但在传统样式、民族化审美又开始有所自觉的今天,如何在汉语诗歌中增添新的血液,毫无疑问到了一个新的时刻。无论律诗、长短句,甚或曲子词,这些人们“耳熟能详”的东西,虽则古雅蕴藉,虽则韵味悠长,但从其历史形成及其实际功用方面看(用于演艺、吟唱),可以说几乎是先天地就含有某种工艺化、程式化和游戏化的成分,在大部分情况下,都可以通过训练而掌握,所以对它们的“抬头”也需要清醒看待。现代文艺的精神是创造,追求的是对惯性审美经验的不断超越和更新,新诗也好,旧体也罢,关键恐怕还在于如何不落窠臼地处理好生命经验,把握住时代脉搏。而生命经验并非千篇一律的生死哀叹,时代脉搏也不是重复僵化的兴衰太息,我们永远都需要新词,需要坚定的破和立。

诗与真
破和立

□殷 实

强势的类型化与孱弱的现实性

——2011年度军旅长篇小说扫描 □傅 强

近年来的军旅长篇小说无论是在生活质地、思想深度还是文学性等方面均有尚待提升之处。诚然,作家个体的创作都是阶段性的,状态的起伏与调整本属正常,文学界也有创作“大年”“小年”之说,然而若将军旅长篇小说作为现代象统而观之,最令笔者担忧和焦虑的却是作品数量的逐年下滑,已从5年前的年均三四十部,下降到近两年的年均不足20部。据从有关出版登记与统计部门了解,2011年中国长篇小说产量在4300部以上。而军旅长篇小说产量的下降,与长篇小说出版市场的发展繁荣形成了强烈的反差和鲜明的对照。没有一定的数量作为基础和支撑,军旅长篇小说的发展前景似乎乎乎渺茫。而就在这现有的数量里,军旅作家作品所占比重也在迅速降低,甚至不足半壁江山,若再仔细,则发现专业军旅作家如何保持创作活力更应得到重视。

在笔者有限的阅读视野里,2011年度值得一说的军旅长篇小说有苗长水的《军事忠诚》、裴指海的《往生》、黄国荣的《碑》、雪岛的《琵琶行》、沉石的《谋杀》、菜刀的《魔鬼连》、乔信明和于玲的《掩不住的阳光》、阎欣宁的《遵义!遵义!》、哈金的《南京安魂曲》、海飞的《向延安》、李燕子的《咆哮的鸭绿江》、张品成的《红药》、赵冬苓和长缨的《中国地》、李晓敏的《抗战枪王》、高杰贤的《撤退》、王筠的《长津湖》、文清丽的《渭北一家人》以及刘长富的《神圣的守望》。在这18部作品中,军旅作家有8部,而专业军旅作家只有4部,“70后”的新一代军旅作家只有两部。2011年度的军旅长篇小说留给笔者最深的两个印象便是“类型化叙事的强势”与“现实性写作的孱弱”。

当中国电影开始进入大投入、高票房、类型的全新发展阶段时,中国文学领域的类型化写作也早已开启,并渐渐成为一种主流和时尚。从青春文学、都市白领文学到铁血小说、官场小说、穿越小说等等,文学的类型化同电影的类型化一样,都是商业时代、大众文化传播主导下,文学艺术商品属性被强化和放大的趋势。类型化的文学与类型化的电影就像超市中摆放的货品一样,通过自身特征的集约化呈现和标签化的定位摆放,能够更方便快捷且有效地吸引特定消费群体的目光,最终实现文化的定向传播与快速消费。近年来的军旅长篇小说正在成为又一个类型化的文学场域和题材空间,毕竟,新世纪初年的军旅长篇小说全面</p